

**Νίκος Λυγερός: Κύπρος μειώνει την εξάρτησή της, άρα έχει ρευστότητα για να κάνει στρατηγικές επενδύσεις για φυσικό αέριο**

## Το στρατηγικό παράδειγμα της κυπριακής ΑΟΖ

**Τ**ο στρατηγικό παράδειγμα της κυπριακής ΑΟΖ είναι απλό ως νοητικό σχήμα, αλλά όχι απλοϊκό. Η Κύπρος είναι νησί και αποτελεί ένα απομονωμένο ενεργειακό σύστημα, αν δεν αξιοποιήσει την ΑΟΖ της. Επιπλέον έχει μεγάλη ενεργειακή εξάρτηση και κατά συνέπεια μεγάλο κόστος εισαγωγής.

Οι αναλύσεις λοιπόν είναι ξεκάθαρες: η ενέργεια είναι απαραίτητη για το νησί και το κόστος της εισαγόμενης ενέργειας αποτελεί εμπόδιο για την ανάπτυξη του νησιού. Αυτά τα δεδομένα ανέλυσε πολύ προσεκτικά ο Σόλωνας Κασσίνης και κατάφερε να τα μετατρέψει πριν μερικά χρόνια σε επιχειρήματα για την προώθηση της εκμετάλλευσης της κυπριακής ΑΟΖ. Με άλλα λόγια, ανέδειξε το γεγονός ότι οι έρευνες για εξορύξεις στην ΑΟΖ ήταν ένας μονόδρομος για τη μελλοντική ανάπτυξη της Κύπρου. Μπορεί πολλοί να τον χλεύαζαν τότε για όσα έλεγε, αλλά η ιστορία απέδειξε μετά από μερικά χρόνια μόνο το στρατηγικό βάθος της σκέψης τους.

Πρέπει επίσης να συνδυάσουμε αυτόν τον προβληματισμό με τα παλαιότερα στρατηγικά δεδομένα που αφορούσαν στο νησί, όπως είναι η θέση του νησιού στην Ανατολική Μεσόγειο, το μεγαλύτερο νησί της περιοχής, το σταυροδρόμι ως ενεργειακός κόμβος και βέβαια την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η συνολική εξέταση αυτών των δεδομένων δείχνει πόσο ορθολογικές ήταν οι συμφωνίες με την Αίγυπτο, το Λίβανο και το Ισραήλ. Το ίδιο ισχύει και για τους γύρους αδειοδότησης. Και βέβαια όλα αυτά άρχισαν πρακτικά με τη θέσπιση της κυπριακής ΑΟΖ. Αν αξιολογήσουμε την όλη προσπάθεια αντιλαμβανόμαστε ότι αποτελεί μια τριπλή οικονομία. Πιο συγκεκριμένα, η Κύπρος μειώνει την εξάρτησή της, άρα έχει ρευστότητα για να κάνει στρατηγικές επενδύσεις για φυσικό αέριο, βγάζει το δικό της φυσικό αέριο και παράγει θέσεις εργασίας για τον ίδιο της το λαό κι όλα αυτά σε ένα πλαίσιο ευρωπαϊκό.

Με αυτόν τον τρόπο θωρα-



Ο Νίκος Λυγερός

κίζει και τα εθνικά της δικαιώματα. Αν σκεφτούμε ότι όλη αυτή η στρατηγική αναπτύσσεται ενώ η Κύπρος έχει κατεχόμενα, πρόσφυγες, εγκλωβισμένους και αγνοούμενους, τότε γίνεται απόλυτα κατανοητό ότι το όλο εγχείρημα αποτελεί μια εθνική υπέρβαση που δικαιώνει ο χρόνος. Σε καμία περίπτωση η Κύπρος δεν αδίκησε κανέναν και δεν καταπάτησε ανθρώπινα δικαιώματα για το λόγο αυτό θεωρούμε ότι η στρατηγική της στον τομέα είναι παραδειγματική για την Ελλάδα.

Η θέσπιση της ελληνικής ΑΟΖ υποστηρίζει την όλη της προσπάθεια και ανοίγει το δρόμο και για την πατρίδα μας. Και αυτό γίνεται πάλι σε ένα πλαίσιο καθαρά ευρωπαϊκό. Διότι σε κάθε περίπτωση οι δύο αυτές ΑΟΖ ανήκουν de facto και de jure στην μεγάλη ευρωπαϊκή ΑΟΖ, η οποία είναι η μεγαλύτερη ΑΟΖ του κόσμου. Αυτό λοιπόν είναι το

πεδίο δράσης μας, αρκεί να το υλοποιήσουμε.

### Τεχνικά δεδομένα της κυπριακής ΑΟΖ

Για να μπορέσουμε ν' αναπτύξουμε μια τεχνική στρατηγική για την Ελλάδα, αφού θεσπίσουμε την ΑΟΖ, είναι απαραίτητο να εξετάσουμε τα τεχνικά δεδομένα της κυπριακής ΑΟΖ.

Με αυτόν τον τρόπο ακολουθούμε μια ορθολογική μεθοδολογία που δεν έχει να κάνει με πολιτικές απόψεις γεμάτες φοβίες, αλλά με επιστημονικές γνώσεις. Αρχικά πρέπει να αντιληφθούμε ότι οι εκτιμήσεις για τη Λεκάνη Λεβαντίνη είναι για το πετρέλαιο 1,68 bbl και για το φυσικό αέριο 122 TCF.

Για να έχουμε ένα πλαίσιο σύγκρισης, αρκεί να ξέρουμε ότι οι εκτιμήσεις για τη Λεκάνη του Δέλτα του Νείλου εί-

ναι για το πετρέλαιο 1,76 bbl και για το φυσικό αέριο 223 TCF.

Η πρώτη Λεκάνη αφορά άμεσα την Κυπριακή ΑΟΖ και η δεύτερη μόνο έμμεσα. Η Κύπρος θέσπισε την ΑΟΖ της το 2004 κι έκανε συμφωνίες με την Αίγυπτο, το Λίβανο και το Ισραήλ το 2003, 2007 και το 2010. Όσον αφορά στις σεισμικές έρευνες το 2006 πήρε δεδομένα 6.770 kms (2D) για όλα τα 13 οικόπεδα, το 2007, 659 τετραγωνικά χιλιόμετρα (3D) στο οικόπεδο 3, το 2008, 12.200 kms (2D) για όλα τα 13 οικόπεδα, δημιουργώντας ένα πλέγμα που ενισχύει εκείνο του 2006 με έμφραση στα οικόπεδα 1, 2, 3, 7, 8, 9, 11, 12, 13. Το 2009, ανέλυσε 469 τετραγωνικά χιλιόμετρα (3D) στην περιοχή του κοιτάσματος Αφροδίτη. Το 2011, πήρε δεδομένα 4.000 kms (2D) αποκλειστικά στο οικόπεδο 12. Έτσι με αυτόν τον τρόπο, η εταιρεία Noble ανακάλυψε στα τέλη του 2011, το κοιτάσμα Αφροδίτη με 7TCF, σε βάθος θαλάσσιο 1.688 m και συνολικό βάθος 5.860 m.

Η συνέπεια είναι απλή και χαρακτηριστική. Στο δεύτερο γύρο αδειοδότησης, που άρχισε στις 11 Φεβρουαρίου 2012 και έληξε στις 11 Μαΐου 2012, βρέθηκαν 15 Εταιρείες και Κοινοπραξίες υποψήφιες στα 9 οικόπεδα από τα 12. Και αυτές οι εταιρείες ανήκουν στις εξής χώρες: Αμερική, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ινδονησία, Ισραήλ, Ιταλία, Μαλαισία, Νορβηγία, Ρωσία κλπ.

Αντιλαμβανόμαστε πόσο αυτά τα τεχνικά δεδομένα ενισχύουν τη γεωπολιτική θέση της Κύπρου όχι μόνο στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όταν δουλεύεις πραγματικά για την πατρίδα σου, όπως έκανε ο Σόλωνας Κασσίνης, ακόμα κι αν σε βρίζουν οι περισσότεροι, διότι δεν πιστεύουν σε τίποτα κι επηρεάζονται από τους ραγιαδες, στο τέλος της υπόθεσης δικαιώνεσαι και ξέρει μετά η πατρίδα σου την αξία του έργου σου. Με αυτό το έργο θέλουμε να προχωρήσουμε στην Ελλάδα, για να αλλάξουμε τα δεδομένα και για να αποδείξουμε ότι δεν είναι δε-

**Δόγμα πυρηνικής αποτροπής εξήγγειλε ο Β.Πούτιν**

**Αν χρειαστεί θα ρίξουμε πυρηνικά**

"Η αξιοπιστία του πυρηνικού δυναμικού της Ρωσίας δεν πρέπει να εγείρει καμιά αμφιβολία για την ισχύ και την μαχητική του αξία, αλλά η χώρα δεν θα εισέλθει σε νέα κούρσα εξοπλισμών", δήλωσε στο Σότσι, σε σύσκεψη για το κρατικό πρόγραμμα εξοπλισμών, ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δημοσιοποιώντας ουσιαστικά το νέο αμυντικό δόγμα της Ρωσίας το οποίο θα βασίζεται περισσότερο στα πυρηνικά όπλα της χώρας, παρά στις συμβατικές της δυνάμεις.

"Οι στρατηγικές πυρηνικές δυνάμεις της Ρωσίας και το Σώμα Αεροδιαστημικής Άμυνας της χώρας, έχουν ιδιαίτερη ευθύνη για τη διαφύλαξη της ασφάλειας της χώρας. Πρώτα απ' όλα, πρόκειται για πυρηνικά όπλα, τα οποία παραμένουν η σημαντικότερη εγγύηση της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Ρωσίας και διαδραματίζουν βασικό ρόλο στη διατήρηση της παγκόσμιας και της περιφερειακής ισορροπίας και σταθερότητας», τόνισε.

"Όλες σχεδόν οι πυρηνικές δυνάμεις, που έχουν στη διάθεση τους επιθετικά μέσα από αέρος και από το διάστημα, αναπτύσσουν συστήματα ελέγχου και εξοπλισμό που αυξάνουν την αποτελεσματικότητα των Υπηρεσιών Πληροφοριών", είπε ο πρόεδρος της Ρώσικης Ομοσπονδίας. "Εμείς, δεν πρόκειται να συμμετάσχουμε σε μια κούρσα εξοπλισμών, όπως έχω πει πολλές φορές, αλλά κανείς δεν πρέπει να αμφιβάλλει για την αξιοπιστία και η αποτελεσματικότητα του πυρηνικού μας δυναμικού και των δυνάμεων αεροδιαστημικής άμυνας της Ρωσίας που μπορούν να χρησιμοποιηθούν αν απαιτηθεί", δήλωσε.

"Για να εκσυγχρονιστούν οι ομάδες των στρατηγικών πυρηνικών δυνάμεων και των σωμάτων αεροδιαστημικής άμυνας, θα πρέπει να διατεθεί ένα σημαντικό μέρος του προϋπολογισμού του κρατικού αμυντικού προγράμματος μέχρι το 2020" τόνισε.

Ο Βλαντίμιρ Πούτιν είπε ότι τα σχέδια πρέπει να προχωρήσουν τηρώντας τις προθεσμίες και τα χρονοδιαγράμματα. Μέχρι το 2020, το ποσοστό των σύγχρονων οπλικών συστημάτων στις στρατηγικές πυρηνικές δυνάμεις θα πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 75% - 85%, ενώ στην αεροδιαστημική άμυνα, όχι λιγότερο από 70%.

Είναι σαφές ότι ο Β.Πούτιν επιλέγει να παίξει η Ρωσία σε ένα πεδίο που ακόμα μέχρι σήμερα, 22 χρόνια μετά το τέλος του "ψυχρού πολέμου" εξακολουθεί να έχει την πρωτοβουλία και την υπεροχή.

Ουσιαστικά αναγνωρίζει ότι δεν μπορεί να εισέλθει σε μία κούρσα συμβατικών εξοπλισμών χωρίς να κινδυνέψει με χρεοκοπία η χώρα από την στιγμή που οι ρωσικές ένοπλες δυνάμεις ξεκινούν από χαμηλό επίπεδο και π.χ. οι δυνάμεις των ΗΠΑ σε ότι αφορά το συμβατικό οπλοστάσιο βρίσκονται σε επίπεδα τέτοια που είναι πολύ δύσκολο να αντιμετωπιστούν επί ίσοις όροις χωρίς την απειλή χρήσης πυρηνικών όπλων.